

රක්ඛයා පටමං යාමං වඩ්ඛමෙන නිසසජ්ජාය ආවරණියෙහි ධර්මෙහි විතතං පරිපොධෙති, රක්ඛයා මජ්ඣමං යාමං දකඛිණෙන පසෙසන සිහසෙය්‍යං කප්පෙති පාදෙ පාදං අවවාධාය සතො සමපජානො උට්ඨානසංඤ්ඤං මනසිකරිත්වා, රක්ඛයා පටමං යාමං පච්චුට්ඨාය වඩ්ඛමෙන නිසජ්ජාය ආවරණියෙහි ධර්මෙහි විතතං පරිපොධෙති. එවං ඛො භික්ඛවෙ, භික්ඛු ජාගරියං අනුයුතො හොති. ඉමෙහි ඛො භික්ඛවෙ, තීභි ධර්මෙහි සමනාගතො භික්ඛු දිට්ඨව ධර්මෙ සුඛයොමනසසබ්භුලො විහරති; යොති වෘස ආරඤ්ඤා හොති ආසවානං ඛයායාති.

1. 19. 3

කුමමොපමසුතතං

240. භුතපුබ්බං භික්ඛවෙ, කුමමො කච්ඡපො සංයනහසමයං අනු නදීතීරෙ ගොවරපසුතො අහොසි; සිගාලොපි ඛො භික්ඛවෙ සායනහ- සමයං අනුනදීතීරෙ ගොවරපසුතො හොති. අද්දසා ඛො භික්ඛවෙ කුමමො කච්ඡපො සිගාලං දුරතොව ගොවරපසුතං, දිසවාන සොණ්ඨි පඤ්ඤාමානී අඛගානී සකෙ කපාලෙ සමොදභිත්වා අපොසාසුකෙකා කුණ්භී භූතො සංකසායති<sup>1</sup>. සිගාලොපි ඛො භික්ඛවෙ අද්දස කුමමං කච්ඡපා දුරතොව,<sup>2</sup> දිසවාන යෙන කුමමො කච්ඡපො තෙනුපඤ්ඤාමි, උපසඛාමිත්වා කුමමං කච්ඡපං පච්චුපට්ඨිතො අහොසි; යද්දං කුමමො කච්ඡපො සොණ්ඨිපඤ්ඤාමානං අඛගානං අඤ්ඤතරං වා අඤ්ඤතරං වා අඛගං අභිනික්ඛාමෙසති, තස්ථව නං ගහෙත්වා උද්දලිත්වා ඛාදිසසාමීති. යද් ඛො භික්ඛව කුමමො කච්ඡපො සොණ්ඨිපඤ්ඤාමානං අඛගානං අඤ්ඤතරං වා අඤ්ඤතරං වා අඛගං න අභිනික්ඛාමෙසි, අථ සිගාලො කුමමො නිබ්බිජ්ජ පකකමී. ඔතාරං අලහමානො.

එවමෙව ඛො භික්ඛවෙ කුමමෙහි මාරො පාපිමා සතතං සමීතං පච්චුපට්ඨිතො; 'අප්පෙවනාමාහං ඉමෙසං වක්ඛුතො වා ඔතාරං ලභෙය්‍යං, සොනතො වා ඔතාරං ලභෙය්‍යං, සානතො වා ඔතාරං ලභෙය්‍යං, ජිව්හාතො වා ඔතාරං ලභෙය්‍යං, කායතො වා ඔතාරං ලභෙය්‍යං, මනතො වා ඔතාරං ලභෙය්‍යං'නති.

තස්මාතිහභික්ඛවෙ ඉන්ද්‍රියෙසු ගුණඤ්ජාරා විහරථ, වක්ඛුනා රූපං දිසවා මා නිමිත්තභ්‍රාහිතො අභුවස්ථ, මානුඛ්‍යඤ්ජනභ්‍රාහිතො යත්වාධිකරණමෙනං වක්ඛුන්ද්‍රියං අසංවුත- විහරන්තං අභිජ්ඣාදෙමනසසා පාපකා අකුසලා ධර්මො අත්වාසසවෙය්‍යං, තස්ස සංවරාය පටිපජ්ජථ, රක්ඛථ වක්ඛුන්ද්‍රියං, වක්ඛුන්ද්‍රියෙ සංවරං ආපජ්ජථ.

1. සංකලායති - අධිකරා.  
2. දුරතොව ගොවරපසුතං - මජ්ඣං, යා.

ඌ පෙරයම සක්මනින් හා හිඳීමෙන් ද නිවරණදහමුත්ගෙන් සිත පිරිසිදු කෙරෙයි. ඌ මැදියම දකුණු පයෙහි වම් පය මදක් මැත් කොට තබා සිහි ඇති ව මනා නුවණැති ව (මෙතෙක් කලෙකින්) නැගිටීම් යන හැඟීම මෙනෙහි කොට දකුණැලයෙන් සිංහශයාව කෙරෙයි. ඌ පැසුළුයම නැගිට සක්මනින් හා හිඳීමෙන් ද නිවරණදහමුත්ගෙන් සිත පිරිසිදු කෙරෙයි. මහණෙනි, මහණ මෙසේ නිදිවැරීමෙහි යෙදුනේ වෙයි. මහණෙනි, මේ තුන්දහමුත්ගෙන් යුත් මහණ දිට්ඨදූමියෙහි ම සුවසොම්නස් බහුල කොට ඇත්තේ වෙසෙයි. කෙලෙසුන් නැසීම පිණිස කරුණු ද පිරිපුන් වූයේ වේ යි.

1. 19. 3

කුමමාපම සූත්‍රය

240. මහණෙනි, පෙර වූවක් කියමි: ඉදිබුටෙක් සවස් වේලෙහි ගංඉවුර අසබඩ ගොදුරු සෙවීමෙහි යෙදුනේ විය. මහණෙනි, සිවලෙක් ද සවස් වේලෙහි ගංඉවුර අසබඩ ගොදුරු සෙවීමෙහි යෙදුනේ වෙයි. මහණෙනි, ඉදිබුටා ගොදුරු සෙවීමෙහි යෙදුණු සිවලා දුර දී ම දුටුයේ ය. දක හිස පස්වැනි කොට ඇති අවයව සිය කබලෙහි බහා ගෙන නිරුත්සුකව නිහඩ ව හිඳී. මහණෙනි, සිවලා ද ඉදිබුටා දුර දී ම දුටු යේ ය. දක ඉදිබුටා වෙත එළඹියේ ය. එළඹ “යම් කලෙක මේ ඉදිබුටා හිසපස්වැනි කොට ඇති අවයවයන්ගෙන් එක්තරා හෝ එක්තරා හෝ අවයවයක් පිටතට නිකුත් කරන්නේ නම් එහි ම එය ඩැහැ ගෙන කඩා කන්නෙමි” යි ඉදිබුටාට ළං ව සිටියේ ය. මහණෙනි, යම් කලෙක ඉදිබුටා හිසපස්වැනි කොට ඇති අවයවයන්ගෙන් එක්තරා හෝ එක්තරා හෝ අවයවයක් පිටතට නිකුත් නොකෙළේ ද එකල්හි සිවලා ඉඩක් නොලබනුයේ ඉදිබුටාගෙන් ඉවත් ව ගියේ ය.

මහණෙනි, එසෙයින් ම නොප වෙත ද පවිටු මරු තෙමේ “මම මොවුන්ගේ ඇසින් හෝ ඉඩක් ලබන්නෙමි නම් කනිත් හෝ ඉඩක් ලබන්නෙමි නම් නැහැයෙන් හෝ ඉඩක් ලබන්නෙමි නම් දිවෙන් හෝ ඉඩක් ලබන්නෙමි නම් කයින් හෝ ඉඩක් ලබන්නෙමි නම් සිතින් හෝ ඉඩක් ලබන්නෙමි නම් මැනවැ යි නිතර එළඹ සිටියේ වෙයි.

මහණෙනි, එහෙයින් මෙහි ලා ඉදුරන්හි වැසූ දෙර ඇති ව වසවු. ඇසින් රු දක නිමිති විසින් ගන්නෝ නොවවු. අනුවාසඤ්ඤා විසින් ගන්නෝ නොවවු. යමක් හේතු කොට ගෙන වකඤ්ඤිය සංවාත නොකොට වෙසෙන මොහු අභිජ්ඣා දෙමනසස යන ලාමක අකුසල් දහම්හු අනුබදනාහු නම් එහි සංවරය පිණිස පිළිපදිවු. වකඤ්ඤිය රකිවු. වකඤ්ඤියෙහි සංවරයට පැමිණෙවු.

සොනෙන සද්දං සුඤ්චා -පෙ- සානෙන ගන්ධං සාධිඤ්චා -පෙ- ජීවහාය රසං සාධිඤ්චා -පෙ- කායෙන ඵොට්ඨබ්බං චුඤ්චිඤ්චා -පෙ- මනසා ධම්මං විඤ්ඤාය මා නිමිත්තභ්ගාහිනො අහුවස්ස, මානුඛ්‍ය ඤජනභ්ගාහිනො, යඤ්චාධිකරණමෙන මනිඤ්ජයං අසංචුතං විහරන්තං අභිරුක්ඛාදෙමනස්සා පාපකා අකුසලා ධම්මා අනවාසස්සවෙය්‍යං, තස්ස සංවරාය පටිපජ්ජථ, රක්ඛථ මනිඤ්ජයං, මනිඤ්ජයෙ සංවරං ආපජ්ජථ. යතො ඛො තුමෙහ භික්ඛවෙ, ඉන්ද්‍රියෙසු ගුණආචාරා විහරිස්සථ, අථ තුමෙහහිපි මාරො පාපිමා නිබ්බිජ්ජ පසකම්ඤ්ඤති ඔතාරං අලභමානො කුමුච්චොව සිගාලොති.

කුමුචොව අඛ්ඤාති සකෙ කපාලෙ  
 සමොදහං භික්ඛු මනො විතකෙක  
 අනිස්සිතො අඤ්ඤමහෙධයානො  
 පරිනිබ්බුතො න උපවදෙය්‍ය කඤ්චිති.

### 1. 19. 4

#### දුරුක්ඛනෙධාපමසුත්තං

241. එකං සමයං හගවා අයොජකධායං<sup>1</sup> විහරති ගඛගාය නදියා තීරෙ, අද්දසා ඛො හගවා මහන්තං දුරුක්ඛන්ධං ගඛගාය නදියා සොනෙන චුයහමානං, දිස්වාන භික්ඛු ආමනෙතසි, පස්සථ නො තුමෙහ භික්ඛවෙ අමුං මහන්තං දුරුක්ඛන්ධං ගඛගාය නදියා සොනෙන චුයහමානන්ති? එවමෙහනො.

සවෙ ඛො භික්ඛවෙ දුරුක්ඛනෙධා න ඔරිමං තීරං උපගච්ඡති, න පාරිමං තීරං උපගච්ඡති, න මජ්ඣෙක සංසීදිස්සථ, න ඵලෙ උසීදිස්සථ න මනුස්සභ්ගාහො හවිස්සති, න අමනුස්සභ්ගාහො හවිස්සති, න ආවට්ටභ්ගාහො හවිස්සති, න අනෙතාපුති හවිස්සති: එවං හි සො භික්ඛවෙ දුරුක්ඛනෙධා සමුද්දන්තො හවිස්සති, සමුද්දපොණො සමුද්දපබ්භාරො. තං කිස්ස හෙතු, සමුද්දන්තො භික්ඛවෙ, ගඛගාය නදියා සොනො, සමුද්දපොණො, සමුද්දපබ්භාරො.

එවමෙව ඛො භික්ඛවෙ සවෙ තුමෙහපි න ඔරිමං තීරං උපගච්ඡථ<sup>2</sup> න පාරිමං තීරං උපගච්ඡථ න මජ්ඣෙක සංසීදිස්සථ, න ඵලෙ උසීදිස්සථ, න මනුස්සභ්ගාහො හෙස්සථ<sup>3</sup> න අමනුස්සභ්ගාහො හෙස්සථ, න ආවට්ටභ්ගාහො හෙස්සථ, න අනෙතාපුති හවිස්සථ. එවං තුමෙහ භික්ඛවෙ නිබ්බානානිත්තා හවිස්සථ, නිබ්බානපොණො නිබ්බානපබ්භාරා. තං කිස්ස හෙතු: නිබ්බානානිත්තා භික්ඛවෙ සමොදිට්ඨි, නිබ්බානපොණො, නිබ්බාණපබ්භාරාති.

1. කොසමබ්බයං - මජ්ඣ.  
 2. උපගච්ඡන්ත - සී.  
 3. ගහෙස්සති - මජ්ඣ.

කනින් සද අසා ... නැහැයින් ගද ගෙන... දිවින් රස විද... කයින් පහස් පැහැය... සිකින් දහම් දන නිමිති විසින් ගන්නෝ නොවවු. අනුවාසාරන විසින් ගන්නෝ නොවවු. යමක් හේතුකොට ගෙන මනිත්දියය සංවෘත නො කොට වසන මොහු අභිජකා දෙමනසස යන ලාමක අකුසල් දහම්හු අනුබදනාහු නම් එහි සංවරය පිණිස පිළිපදිවු. මනිත්දියය රකිවු. මනිත්දියයෙහි සංවරයට පැමිණෙවු. මහණෙනි, යම් කලෙක තෙපි ඉඳුරන්හි වැසු දෙර ඇති ව වසන්නහු නම් එකල්හි පවිටු මරු තෙමේ ඉඩක් නො ලබනුයේ කලකිරි ඉදිබුටා කෙරෙන් සිවලා මෙන් නොප කෙරෙනුදු ඉවත් ව යන්නේ ය.

සිය කබලෙහි අවයව බහා ගන්නා ඉදිබුටා මෙන් මහණ සිතිවිලි බහා තබන්නේ (තෘෂ්ණා දෘෂ්ටිත් විසින්) නොඇසුරු කරන ලද්දේ මෙරමා නො පෙළනුයේ පිරිනිව්යේ කිසිවකුට උපවාද නො කරන්නේ යයි,

1. 19. 4

දරුකබනෙධාපම සූත්‍රය

241. එක්සමයෙක භාග්‍යවතුන් වහන්සේ අයෝධ්‍යා නුවර සමීපයෙහි ගඬගා ගංඉවුරෙහි වැඩවසන සේක. භාග්‍යවතුන් වහන්සේ ගඬගා නදියෙහි සැඩපහරින් ගසා ගෙන යන මහත් දරුකදක් දුටු සේක. දක භික්ෂූන් ඇමතු සේක. මහණෙනි, තෙපි ගඬගා නදියෙහි සැඩපහරින් ගෙන යනු ලබන තෙල මහදරුකද දකිවු ද? යි. වහන්ස, එසේ ය.

මහණෙනි, ඉදින් දරුකද මෙතෙරට නො පැමිණේ නම් එතෙරට නො පැමිණේ නම් මැද නො කිඳා නම් ගොඩට නො ගැසෙන්නේ නම් මිනිසුන්ගේ ගැනීමෙක් නො වන්නේ නම් නොමිනිසුන්ගේ ගැනීමෙක් නො වන්නේ නම් සුළියකට හසුවීමෙක් නො වන්නේ නම් ඇතුළත කුණුවූයේ (ගහ තුළ ම දිරාගියේ) නො වන්නේ නම් මහණෙනි, මෙසේ ඒ දරුකද මුහුදට නැමුණේ මුහුදට නැමුරු වූයේ මුහුදට බර වූයේ වන්නේ ය. ඒ කවර හෙයින් යත්: මහණෙනි, ගඬගා නදියෙහි සැඩපහර මුහුදට නැමුනේ ය. මුහුදට නැමුරු වූයේ ය. මුහුදට බර වූයේ ය. (එහෙයින්)

මහණෙනි, එසෙයින් ම තෙපි ද ඉදින් මෙතරට නො පැමිණෙවු නම් පරතෙරට නො පැමිණෙවු නම් මැද නො කිඳෙන්නහු නම් ගොඩට නො ගැසෙන්නහු නම් මිනිසුන් විසින් ගන්නා ලද්දේ නො වන්නහු නම් නොමිනිසුන් විසින් ගන්නා ලද්දේ නො වන්නහු නම් සුළියකින් ගන්නා ලද්දේ නො වන්නහු නම් ඇතුළත කුණු වූවෝ නො වන්නහු නම් මහණෙනි, මෙසේ තෙපි නිවනට නැමුණාහු නිවනට නැමුරු වූවාහු නිවනට බර වූවාහු වන්නහු ය ඒ කවර හෙයින් යත්: මහණෙනි, සමුදාදිට්ඨිය නිවනට නැමුණේ ය. නිවනට නැමුරු වූයේ ය. නිවනට බර වූයේ ය. (එහෙයින්) යි.